

23 АПРЕЛЯ В ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТКРЫВАЕТСЯ ВЕСЕННИЙ СЕЗОН ОХОТЫ

# Лесной шериф

**Вячеслав Малыгин раньше служил в милиции и охранял людей, а сейчас работает охотоведом областного общества охотников и рыболовов и оберегает животных.**

## Вираз судьбы

Демобилизовавшись из армии, Вячеслав сменил армейские погоны на милицмейские: устроился в ППС Кировского РОВД. Параллельно Малыгин получил юридическое образование, дослужился до старшего лейтенанта. А затем уволился из милиции.

— Я с детства любил лес, нравилось наблюдать за поведением животных и птиц. Вступил в общество охотников и рыболовов, начал охотиться и больше находился в лесу. Понял, что работа в милиции — это не мое. Тогда поступил в Кировскую сельхозакадемию, — рассказывает Вячеслав.

Практику Вячеслав проходил в Ярославском областном обществе охотников и рыболовов. Поинтересовался как-то у заместителя председателя общества Алексея Кулиничина: «А работы не найдется?». И на следующий день Малыгин стал охотоведом Яроблохотрыболовобщества.

Площадь лесных угодий Ярославской области — 3 миллиона 600 тысяч гектаров, половина из них — 1 миллион 620 тысяч гектаров — находится в аренде у Яроблохотрыболовобщества. Его сотрудники следят за численностью животных, подкармливают их, охраняют от браконьеров, выдают разрешения на охоту.

В составе областного общества 21 охотхозяйство, как ми-



Вячеслав Малыгин с лесным великаном.

нимум по одному в каждом из районов области. В Тутаевском, Угличском и Рыбинском районах по два охотхозяйства, а в Борисоглебском даже три. Ярославское охотничье хозяйство, где работает Вячеслав, — не самое большое, 72000 гектаров, но престижное. Курирует Малыгин и Некрасовское охотхозяйство, площадь его 18 тысяч гектаров.

## Лесные столовые

Круглый год егеря и охотоведы помогают диким животным. Например, лоси жить не могут без соли. Для них в ярославских лесах специально построено 96 солонцов — кормушек, куда выкладывается по 5 — 6 тонн соли в год.

Осенью для подкормки кабанов приобретают корнеплоды, зерно. В Ярославском охотхозяйстве сделано 29 подкормочных площадок. Чтобы животные быстрее нашли лесную столовую, к ней прокладывают специальные дорожки, на которых разбрасывают корм. Картофель, свеклу, злаки и зерноотходы выкладывают на подкормочные площадки или под разлапистые хвойные деревья, так

угощение для животных меньше заносит снегом. Тем же кабанам, по словам охотоведа, зимой трудно добывать корм из-под снега, а если земля промерзла, ее и вовсе не разрыхлить.

## Наши соседи

В ярославских лесах каких-то зверей и птиц нет. Из пернатых можно встретить и гусей, и рябчиков, и тетеревов, и уток, и глухарей. Водятся зайцы, рыси, лисы, хорьки, енотовидные собаки, норки, а из крупных зверей — кабаны, лоси, медведи и волки. Кабанов еще в семидесятые годы XX века, по рассказам Вячеслава Малыгина, у нас практически не было. Чтобы возобновить популяцию, начали активно заниматься подкормкой кабанов, и они прижились. Их сейчас в наших лесах около шестидесяти. Лосей же почти в десять раз больше. И всего четыре медведя. Глухарей в ярославских землях примерно 250 особей, что для птиц совсем немного. А вот барсуков только 14, выдр — 17. На них пока охотиться не разрешается.

Для охоты на крупного зверя введены квоты. «Например, разрешается отстреливать каждо-

## РЕДКАЯ ПРОФЕССИЯ

го десятого лося. А у кабанов — до 80 процентов всей популяции. У самки лося на свет появляются 1 — 2 детеныша, а самки кабана приносят в год по 5 — 8 детенышей, и поэтому численность кабанов быстро восстанавливается, — делится информацией охотовед. — Кабанов раньше было много — около 300 особей, но года 3 — 4 назад после вспышки африканской чумы охотники получили право на большой отстрел животных. С тех пор разрешили оставить на Ярославское и Некрасовское охотхозяйства 22 зверя, остальных можно под отстрел».

Труднее всего получить лицензию на медведя: обычно она дается на отстрел одного животного раз в несколько лет. Охотники любят ходить на лося, и дело здесь не только в охотничьем азарте. Как объясняет Вячеслав Малыгин, сохатый весит в два раза больше кабана, поэтому на него можно охотиться большим числом людей, и мяса при этом всем достанется. Многие охотники любят трофеи. У лося ценятся размер и «кустистость» рогов, у кабанов — размер клыков, у медведя — клыки и шкура.

## Дорогое удовольствие

Охота — удовольствие не из дешевых. Например, разрешение на отстрел кабана стоит примерно 8 тысяч рублей, на лося — 17 тысяч, а на медведя — 28 тысяч. Но это для членов охотничьего общества. А состоят в нем 3800 человек. Поэтому в первую очередь лицензии полагаются тем, кто помогал: соль приобретал, просеку в лесу прорубил.

Для человека со стороны разрешение поохотиться в наших лесах обойдется примерно в три раза дороже. Охоту для «чужаков», поясняет Малыгин, специально организывают: доставляют до места транспортом, егеря и опытные охотники помогают выследить и затем разде-

лывать добычу. Такие туры с повышенным сервисом продают посторонним «стрелкам», чтобы снизить финансовые расходы членов общества.

Самый опасный зверь в лесу — это волк. На его отстрел тоже требуется разрешение, но охотники не любят серого хищника. Летом его в одиночку выследить практически невозможно: быстрый, незаметный, хитрый.

— Зимой, когда следы видны на снегу, волка обнаружить гораздо легче. Но все равно охота на волков — это трудно и дорого. На поимку одного хищника уходит тонна бензина. Мы как-то пытались выследить зверя, так он за день до 40 километров проходил, — рассказывает Вячеслав.

## Нелегкая работа

В подчинении у Малыгина 10 егерей. На каждого приходится участок площадью 10 — 15 тысяч гектаров. Проводить целый день в лесу за небольшую зарплату в 13 — 14 тысяч рублей способны только энтузиасты.

Самая большая работа для егерей начинается зимой. Когда приходит мороз, лоси уже не могут есть кору деревьев. Тогда сохатые выбирают из чащобы, чтобы пожевать ветки молодых деревьев. Тут браконьеры и выходят на охоту за ними.

— Нынешней зимой мы зарегистрировали 10 случаев незаконной добычи лосей, — говорит Вячеслав Малыгин. — Число случаев браконьерства за последние три года выросло в два раза. Наверное, отчасти причина кроется в безнаказанности. Недавно егерь проследил нарушителя до его дома в деревне. Вызвал туда полицию. Нашли снегоход с санями. На них шерсть и следы крови. А сотрудники полиции даже разбирались с владельцами снегохода не стали и спустили все на тормозах.

**Владимир КОБЫЛИНСКИЙ**  
Фото из архива В. МАЛЫГИНА

# Сматываем удочки

**На реках и озерах Ярославской области начался массовый нерест рыбы. На этот период вводятся запрет и ограничения на лов рыбы в местных водоемах.**

Каждый год, когда рыба идет на нерест, любителям рыбной ловли необходимо на время сматывать удочки. Сроки нереста зафиксированы в Правилах рыболовства для водоемов Волжско-Каспийского рыбохозяйственного бассейна. Для рыболовов вводятся следующие ограничения: в Рыбинском и Горьковском водохранилищах со всеми притоками на протяжении 25 км от устьев вверх по течению — с 15 апреля по 1 июня, в озере Неро — с 20 апреля по 29 мая, в Плещеевом озере — с 20

апреля по 9 мая и с 25 мая по 13 июня.

— В этот период в определенных местах действует полный запрет на лов рыбы, а в других вводятся ограничения. Все места нереста указаны в Правилах рыболовства для водоемов Волжско-Каспийского рыбохозяйственного бассейна, — поясняет начальник Ярославского межрегионального отдела государственного контроля, надзора и охраны водных биологических ресурсов Александр Прибылов. — В остальных водоемах области

## ПОД ЗАПРЕТОМ



разрешается лов одной поплавочной или донной удочкой с берега, на одного рыбака должно быть не более двух крючков. Нельзя ловить спиннингом, с лодки, не говоря уже о применении запрещенных средств.

Также во время нереста запрещается передвижение по рекам, озерам, водохранилищам и их притокам на маломерных и прогулочных судах с моторами.

Период, когда рыба идет на нерест, — горячая пора для сотрудников Ярославского межрегионального отдела государственного контроля, надзора и охраны водных биологических ресурсов. Проводятся регулярные рейды по водоемам, привлекаются дополнительные силы. По словам Александра Прибылова, ежегодно в это время в целом по области выявляется до 400 случаев нарушений. Если они относятся к разряду административных, предусмотрен штраф в размере от 2 до 5 тысяч рублей плюс компенсация ущерба за незаконный улов. Незаконный же вылов рыбы с причинением крупного ущерба, с применением самоходного транспортного плавающего средства или взрывчатых и хи-

мических веществ, электроточка либо иных способов массового истребления водных животных и растений, в местах нереста или на миграционных путях к ним, на особо охраняемых природных территориях влечет уже уголовную ответственность. Согласно статье 256 УК РФ эти нарушения наказываются штрафом в размере от ста тысяч до трехсот тысяч рублей либо в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до шести месяцев.

**Мария ПАВЛОВА**

Фото с сайта letnews.ru